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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 
Ποίηµα; Τι είναι αυτό; 

Εφαρµογή σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Δηµιουργία σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική λογοτεχνία 

Τάξη 
Α΄ Γυµνασίου 

Σχολική µονάδα 
5ο Γυµνάσιο Χανίων 

Χρονολογία 
Από 04-12-2014 έως 18-12-2014 

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
— 

Διαθεµατικό 
Όχι 

Χρονική διάρκεια 
7 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, βιβλιοθήκη. 

Εκτός σχολείου: µουσείο, θέατρο, κινηµατογράφος, γειτονιά. 
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Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Το σενάριο ήταν εισαγωγικό για την Α΄ Γυµνασίου. Έτσι, δεν απαιτούνταν 

προϋπάρχουσες γνώσεις από την πλευρά των µαθητών. Αν και η εφαρµογή δεν 

πραγµατοποιήθηκε στην αρχή της σχολικής χρονιάς, το σενάριο διατήρησε τον 

εισαγωγικό του χαρακτήρα, καθώς οι µαθητές είχαν διδαχθεί µέχρι τη στιγµή της 

εφαρµογής µόνο πεζά κείµενα. 

Η αίθουσα διδασκαλίας δεν διέθετε διαδραστικό πίνακα ή σύστηµα προβολής, 

για αυτό χρησιµοποιήθηκε η βιβλιοθήκη. Το συνταγµένο σενάριο προέβλεπε µία ώρα 

στο εργαστήριο πληροφορικής, αλλά καθώς αυτό δεν ήταν διαθέσιµο, οι 

δραστηριότητες της συγκεκριµένης ώρας πραγµατοποιήθηκαν στην τάξη. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Μαρίνα Αρετάκη, Ποίηµα; Τι είναι αυτό;, Νεοελληνική Λογοτεχνία Α΄ Γυµνασίου, 

2013. 

Το σενάριο αντλεί 
— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το εισαγωγικό αυτό σενάριο επιχείρησε σε έναν σχετικά µικρό αριθµό ωρών να 

γνωρίσει στους µαθητές τον κόσµο του ποιητικού λόγου, να τους βοηθήσει να 

αποβάλουν το δέος που αισθάνονται πολλές φορές µπροστά στην ποίηση και να 

αποκτήσουν µε παιγνιώδη τρόπο δεξιότητες για την προσέγγιση των ποιηµάτων που 

θα διδάσκονταν στο εξής. Αρκετά ποιητικά κείµενα χρησιµοποιήθηκαν σε 

δραστηριότητες ατοµικές και οµαδικές, οι οποίες είχαν ως στόχο να βοηθήσουν τους 

µαθητές της Α΄ τάξης να αποκτήσουν κάποιες βασικές γνώσεις σε ουσιαστικά 

ζητήµατα, όπως η διάκριση πεζού και ποιητικού λόγου, η σχέση ποίησης-εικόνας-
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ήχου, η κατανόηση ορισµένων κανόνων που διέπουν την παραδοσιακή ποίηση και η 

απαγγελία. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 
Αφετηρία για τη δηµιουργία αυτού του σεναρίου υπήρξε η ανάγκη να έρθουν οι 

µαθητές της Α΄ τάξης σε επαφή µε τον ποιητικό λόγο πριν αρχίσουν να αναλύουν 

συγκεκριµένα ποιήµατα και γενικότερα να προβληµατιστούν σχετικά µε την ποίηση. 

Σκοπός του σεναρίου ήταν να θέσει κάποιους βασικούς άξονες προσέγγισης ενός 

ποιήµατος και να δηµιουργήσει ένα πλαίσιο στο οποίο θα ενταχθούν οι γνώσεις 

σχετικά µε τον ποιητικό λόγο, οι οποίες θα αποκτηθούν κατά τη διάρκεια της 

σχολικής χρονιάς. 

Δεν ασχοληθήκαµε µε θεωρητικούς ορισµούς της ποίησης αλλά περισσότερο 

δώσαµε κάποια εργαλεία στους µαθητές για την κατανόηση των ποιηµάτων, εργαλεία 

που αφορούν στον στίχο, στον ήχο, στην εικόνα κ.ά., και τα οποία τους βοήθησαν, αν 

όχι να οικειοποιηθούν τον ποιητικό λόγο, τουλάχιστον να µην τον αντιµετωπίζουν µε 

φόβο. Επίσης, κεντρικό σηµείο του σεναρίου αποτέλεσε η δηµόσια ανάγνωση, η 

απαγγελία των ποιηµάτων. 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

— 

Γνώσεις για τη λογοτεχνία 

Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• να αποκτήσουν µια πρώτη συστηµατική επαφή µε τον ποιητικό λόγο, 

• να προβληµατιστούν πάνω στη σχέση ποίησης και προφορικότητας, ποίησης 

και γραπτής απεικόνισής της, 
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• να αποκτήσουν βασικές εισαγωγικές γνώσεις για τη µορφή και την οργάνωση 

του ποιητικού λόγου (στίχος, στροφή, οµοιοκαταληξία, καλλιγράφηµα, µέτρο, 

µεταφορά, παραδοσιακή-µοντέρνα ποίηση), 

• να κατανοήσουν τη διαφορά στη µορφή ανάµεσα στα µοντέρνα και τα 

παραδοσιακά ποιήµατα, 

• να καταλάβουν ότι η απαγγελία ενός ποιήµατος σχετίζεται µε την κατανόηση 

και την ερµηνεία του. 

Γραµµατισµοί 

Επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες µετά το τέλος της διδασκαλίας να µπορούν: 

• να διακρίνουν την ποίηση από την πεζογραφία, 

• να κατανοούν και να κάνουν χρήση όρων της ποίησης (στίχος, στροφή, 

οµοιοκαταληξία, παραδοσιακή ποίηση, µοντέρνα ποίηση, καλλιγράφηµα), 

• να προσδιορίζουν κάποιους από τους κανόνες µε τους οποίους είναι γραµµένα 

τα παραδοσιακά ποιήµατα (στροφή, οµοιοκαταληξία, αριθµός συλλαβών, 

µέτρο), 

• να φτιάχνουν οµοιοκαταληξίες, 

• να απαγγέλλουν ένα ποίηµα και να αξιολογούν τις απαγγελίες των άλλων, 

• να δηµιουργούν καλλιγραφήµατα. 

Διδακτικές πρακτικές 

Επικεντρωµένο σε ένα λογοτεχνικό είδος και όχι σε συγκεκριµένα κείµενα, το 

σενάριο προσπάθησε να οδηγήσει τους µαθητές σε µια επαφή µε τον ποιητικό λόγο, 

τόσο µε ατοµικές εργασίες όσο και µε ασκήσεις-δραστηριότητες στο πλαίσιο της 

οµάδας (οµάδες 2 ή 4 µαθητών). Η τάξη σε κάποια σηµεία του σεναρίου εργάστηκε 

και ως ολοµέλεια. Το σενάριο δεν χωρίζεται σε τρεις φάσεις αλλά αποτελείται από 

µια αλληλουχία δραστηριοτήτων. 

Έγινε προσπάθεια η απόκτηση συγκεκριµένων δεξιοτήτων που απαιτούνται 

στην προσέγγιση των ποιηµάτων να γίνει µε ευχάριστο και παιγνιώδη τρόπο. Έτσι, 
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µέσα από τις δραστηριότητες που συνόδευαν τα ποιήµατα (τα οποία ήταν αρκετά 

διαφορετικά µεταξύ τους), οι µαθητές έκαναν τα πρώτα βήµατα για την προσέγγιση 

της ποίησης χωρίς δέος. 

Στο σενάριο, η ποίηση αντιµετωπίστηκε ως ένα φαινόµενο σύνθετο που δεν 

σχετίζεται µόνο µε την ανάγνωση αλλά και µε την ακρόαση, την απαγγελία, την 

εικόνα και βέβαια τα συναισθήµατα. Από την πρώτη µέχρι την τελευταία ώρα 

εξετάσαµε σπειροειδώς τη σχέση ποιήµατος, ήχου και εικόνας, τη συµπλοκή µορφής 

και περιεχοµένου, δηλαδή τον τρόπο µε τον οποίο ακούµε, βλέπουµε, λέµε, 

αισθανόµαστε ένα ποίηµα. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Ερχόµαστε συχνά αντιµέτωποι µε την αµηχανία των µαθητών της Α΄ Γυµνασίου 

απέναντι στον ποιητικό λόγο και στην επαναλαµβανόµενη εκ µέρους τους έκφραση 

της δυσκολίας να τον κατανοήσουν. Θεωρήθηκε, λοιπόν, ότι ένα εισαγωγικό σενάριο 

για το ποίηµα και την ποίηση, που θα επιχειρήσει να “λύσει” αυτήν την αρχική 

αµηχανία, θα ήταν πολλαπλά χρήσιµο. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Η µελέτη της ποίησης είναι αναπόσπαστο τµήµα των γνώσεων της λογοτεχνίας στο 

Γυµνάσιο. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο σενάριο χρησιµοποιήθηκε το σύστηµα προβολής της αίθουσας της βιβλιοθήκης, 

προκειµένου να ακούσουµε τις ηχογραφήσεις των ποιηµάτων και να δούµε τα 

καλλιγραφήµατα. Οι απαγγελίες των παιδιών ηχογραφήθηκαν έτσι ώστε να 

δηµιουργηθεί στη συνέχεια ένα ενιαίο αρχείο µε ζωγραφιές και εικόνες που έχουν 

επιλέξει. 
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Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  
ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου:  

Δηµοτικό τραγούδι, «Κόρη που λάµπει» 

Γιάννης Ρίτσος, «Πρωινό άστρο»  

Κοσµάς Πολίτης, [Τα τσερκένια] 

Ελένη Σαραντίτη, [Όπως τα βλέπει κανείς…] 

Γλώσσα Γ΄ Δηµοτικού: 

Κωστής Παλαµάς, «Το καλοκαίρι» 

Νεότερη Ευρωπαϊκή Λογοτεχνία (Β΄ Γενικού Λυκείου-Επιλογής): 

Απολιναίρ Γκυγιώµ, «Το λαβωµένο περιστέρι» 

Κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β΄ Λυκείου: 

Μαρία Πολυδούρη, «Κοντά σου» 

Λεξικό Λογοτεχνικών όρων: 

Σχηµατικά ποιήµατα:	  Καλλιγράφηµα του Γ. Σεφέρη  

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 

100 Μύθοι του Αισώπου Έµµετρη απόδοση: Ι.Ν.Κυριαζής, 102. Αθήνα: χ.ε.ο, 2013. 

Άρης Αλεξάνδρου, «Ποιητική-2». Ποιήµατα (1941-1970), 60. Αθήνα: Ύψιλον, 1991. 

Κώστας Βάρναλης, «Οι Μοιραίοι».	   Ποιητικά, 179-180. Αθήνα: Κέδρος, 1982 

[=Kέδρος, 1956]. 

Γεώργιος Βιζυηνός, «Καλοκαίρι». Άπαντα. Αθήνα: Bίβλος, 1955. 

Οδυσσέας Ελύτης, «Λακωνικόν». Έξι και µία τύψεις για τον ουρανό, 138. Αθήνα: 

Ίκαρος, 19612. 

Οδυσσέας Ελύτης, Τα Ρω του έρωτα (επιλογή), 83, 85, 86, 88. Αθήνα: Ύψιλον, 

19863. 

Οδυσσέας Ελύτης, «Μαρίνα». Τα ρω του έρωτα, Αθήνα: Ύψιλον, 19863. 
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Οδυσσέας Ελύτης, «Παραλλαγές πάνω σε µιαν αχτίδα-IV-Η πορτοκαλένια». Ήλιος ο 

πρώτος, 40. Αθήνα: Ίκαρος, 1963. 

Άλκη Ζέη, Το καπλάνι της βιτρίνας, 10-11. Αθήνα: Κέδρος, 1987. 

Γιώργος Ιωάννου, «Η οµίχλη» (απόσπασµα). Στο Η µεταπολεµική πεζογραφία, τ. Γ΄, 

191-192. Αθήνα: Σοκόλης, 1989.	  

Κ.Π. Καβάφης, «Για νάρθουν». Τα ποιήµατα, 128. Αθήνα: Ύψιλον, 1990.	  

Κώστας Καρυωτάκης, «Τελευταίο ταξίδι». Στο	   Ποιήµατα και πεζά, επιµ. Γ.Π. 

Σαββίδης, 65. Αθήνα: Εστία, 1998. 

Βιτσέντζος Κορνάρος, Ερωτόκριτος. Κριτική έκδοση Στ. Αλεξίου, 13-14, 15-16. 

Αθήνα: Ερµής, 20004. 

Κωστής Παλαµάς, «Ανατολή» (απόσπασµα). Στο Ανθολογία Κωστή Παλαµά, επιλ. 
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Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η ώρα 

Βασικός άξονας των δραστηριοτήτων της πρώτης ώρας ήταν η σχέση της ποίησης µε 

την προφορικότητα: προσπάθησα να κάνω τους µαθητές να εντοπίσουν κάποιες 

ιδιαιτερότητες του ποιητικού λόγου ακούγοντάς τον ή παρατηρώντας τη µορφή ενός 

ποιήµατος. 

Η εκκίνηση του σεναρίου βρήκε το τµήµα στη µικρή βιβλιοθήκη του σχολείου 

που διαθέτει σύστηµα προβολής. Στην αίθουσα υπάρχουν έξι τραπεζάκια και οι 
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µαθητές αυθόρµητα χωρίστηκαν σε οµάδες, αφήνοντας όµως κάποιους µαθητές 

µόνους. Για να γίνουν λιγότερες (5) οι οµάδες, χρειάστηκε αρκετός χρόνος. Τους 

ζήτησα να συµπτυχθούν µόνοι τους, φροντίζοντας οι οµάδες να είναι µεικτές (αγόρια 

και κορίτσια, φίλοι και όχι τόσο καλοί φίλοι). Αφού πέρασε αρκετή ώρα και οι 

µαθητές αδυνατούσαν να κάνουν οµάδες, τους βοήθησα στον χωρισµό. 

Συµπερασµατικά, η διαδικασία κράτησε πολύ και το αποτέλεσµα της καθυστέρησης 

ήταν ότι δεν µπόρεσαµε να πραγµατοποιήσουµε τις προβλεπόµενες από το αρχικό 

σενάριο δραστηριότητες της πρώτης ώρας. 

Όταν η τάξη ήταν ήρεµη, έκανα µια µικρή εισαγωγή στο σενάριο, ρωτώντας 

τους τι δεν είχαµε µελετήσει µέχρι τότε και κάποιος απάντησε: ποιήµατα. Είναι 

αλήθεια, ότι από την αρχή του χρόνου είχαµε µελετήσει µόνο πεζά κείµενα. 

Ανήγγειλα ότι στα επόµενα µαθήµατα θα ασχοληθούµε µε την ποίηση και έγραψα 

στον πίνακα της βιβλιοθήκης τη φράση: Ποίηµα; Τι είναι αυτό; Τους ρώτησα αν τους 

αρέσει ο τίτλος ή αν θα πρότειναν κάτι άλλο. Μια µαθήτρια πρότεινε: τι σηµαίνει για 

µας ποίηση; Τον έγραψα κι αυτόν και σχολίασα ότι είναι µια λογική συνέχεια του 

πρώτου ερωτήµατος και ότι οι ώρες που θα ακολουθήσουν σκοπό έχουν να κάνουν 

τους µαθητές να πλησιάζουν την ποίηση χωρίς φόβο, όπως επίσης και να µάθουν 

κάποιους όρους για να µιλούν για αυτήν. 

Η πρώτη ενότητα δραστηριοτήτων σχετιζόταν µε τη διάκριση πεζό/ποίηµα, η 

οποία επιτεύχθηκε µέσω της ακρόασης ποιηµάτων. Όπως προβλεπόταν από το 

σενάριο διαβάσαµε την ίδια ιστορία (έναν µύθο του Αισώπου) σε πεζή και ποιητική 

µορφή: «το Κοράκι και η αλεπού» που ήταν γνωστό σε όλους και µια έµµετρη µορφή 

του1. Ρώτησα ποιο από τα δύο είναι ποιητικό κείµενο. Όλοι είχαν ξεχωρίσει την 

έµµετρη µορφή, δεν µπορούσαν όµως να διατυπώσουν τους λόγους για τους οποίους 

είναι ποίηση αυτό το κείµενο. Κάποιος µαθητής ανέφερε: «κυρία, ξέρω ότι είναι 

ποίηση αλλά δεν µπορώ να το εξηγήσω». Οι υπόλοιποι µαθητές µιλούσαν για την 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Βλ. το Παράρτηµα. 
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ύπαρξη οµοιακαταληξίας και για τη δυσκολία να κατανοήσεις το κείµενο. Επίσης, 

ανέφεραν ως στοιχεία του ποιητικού κειµένου ότι η σύνταξη ήταν διαφορετική, δεν 

περιείχε διάλογο, ήταν πιο σύντοµο, ο τρόπος ανάγνωσης ήταν διαφορετικός. 

Κάποιος πρόσθεσε το στοιχείο του χιούµορ στο συγκεκριµένο ποίηµα. Σηµείωσα 

στον πίνακα τα στοιχεία που προέκυψαν από την πρώτη αυτή συζήτηση. 

Στη συνέχεια, τους µοίρασα το Φύλλο εργασίας 1 και τους έδωσα οδηγίες: θα 

άκουγαν κείµενα είτε από εµένα είτε από ηχογραφήσεις από την ιστοσελίδα του 

Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισµού χωρίς να τους δοθεί όνοµα συγγραφέα ή ποιητή, 

ούτε ο τίτλος του κειµένου. Τα κείµενα που θα διαβάζονταν θα ξεχώριζαν από έναν 

αύξοντα αριθµό. Οι οµάδες µετά από σύντοµη συνεργασία θα έπρεπε να κατατάξουν 

τα κείµενα που θα άκουγαν σε δύο κατηγορίες που υπήρχαν πάνω στο Φύλλο 

εργασίας 1: ποίηση και µη ποίηση. Παρουσίασα τη δραστηριότητα ως παιχνίδι: η 

οµάδα που θα έβρισκε τα περισσότερα θα ήταν η πιο «ποιητική». 

Τα κείµενα που διαβάστηκαν ήταν και ποιητικά και πεζά, σε δηµοτική, κάποια 

δύσκολα, κάποια όχι. Η µικρή αυτή συλλογή προερχόταν κυρίως από την ιστοσελίδα 

του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισµού, την οποία θα χρησιµοποιούσα και αργότερα 

στο σενάριο. Σκοπός αυτής της δραστηριότητας ήταν να προσεγγίσουν οι µαθητές 

την ποίηση καταρχάς ακούγοντάς την και να συνειδητοποιήσουν τη σχέση της µε τον 

ήχο, τον ρυθµό, τη µουσικότητα.  

Έτσι, ακούσαµε ηχογραφηµένο το κείµενο νούµερο 1 (Κ. Καρυωτάκης: 

«Τελευταίο ταξίδι»), τους διάβασα τον αριθµό 2 (Γ. Σεφέρης: «Δεκάξι χάικου, E΄»), 

ακούσαµε το 3 (Κ. Καβάφης: «Για να’ ρθουν»), τους διάβασα ένα απόσπασµα από το 

µυθιστόρηµα «Το καπλάνι της βιτρίνας» της Άλκης Ζέη (απόσπασµα «Είχε 

σκοτεινιάσει για καλά. Η θάλασσα δεν ξεχώριζε. …. Αφού ο µύθος δεν τρώγεται».). 

Ακούσαµε το κείµενο µε αριθµό 5 (Οδ. Ελύτης: «Λακωνικόν») καθώς και το κείµενο 

6, Γ. Ιωάννου: απόσπασµα από το αφήγηµα «Η οµίχλη» («Δεν ξέρω πια τι γίνεται µε 

την οµίχλη … οµίχλη χωρίς λιµάνι είναι πράγµα αταίριαστο»). Διάβασα τον αριθµό 7 

(Άρης Αλεξάνδρου: «Ποιητική -2»), ακούσαµε το 8 από τον ίδιο τον ποιητή (Γ. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ποίηµα; Τ είναι αυτό;» 

 
Σελίδα 12 από 12 

	  

Σεφέρης: «Άρνηση»), διάβασα το 9 (Ελ. Σαραντίτη: [Όπως τα βλέπει κανείς] την 

πρώτη παράγραφο). Τέλος ακούσαµε το κείµενο µε αριθµό 10 από τον ίδιο τον 

ποιητή (Κ. Βάρναλης: «Οι Μοιραίοι»), διάβασα τον αριθµό 11 (Κ. Πολίτης: [Τα 

τσερκένια], απόσπασµα «Eίδες ποτέ σου πολιτεία να σηκώνεται ψηλά ... και κάναµε 

παρέα µε αγγέλοι.») και ολοκληρώσαµε τις αναγνώσεις µε τον αριθµό 12 (Κ. 

Παλαµά, «Ανατολή» τις δύο πρώτες στροφές). 

Μετά την ανάγνωση κάθε κειµένου, άφηνα λίγο χρόνο στις οµάδες για να 

συνεννοηθούν πού θα κατατάξουν αυτό που µόλις άκουσαν, κάτι που γινόταν 

γρήγορα και µε ενθουσιασµό. Όταν ολοκληρώθηκαν οι αναγνώσεις, άρχισα να γράφω 

στον πίνακα τις απαντήσεις κάθε οµάδας. Οι απαντήσεις παρουσίαζαν κάποιες 

αποκλίσεις αλλά µόλις τελειώσαµε την καταγραφή και θα αρχίζαµε τη συζήτηση για 

την κατάταξη κάθε οµάδας, χτύπησε το κουδούνι. Μάζεψα τα φύλλα εργασίας της 

κάθε οµάδας για να τα κοιτάξω και να τους αναγγείλω την νικήτρια οµάδα την 

επόµενη φορά. 

Δόθηκε στους µαθητές ως ατοµική άσκηση η δεύτερη του φύλλου εργασίας 1 

που δεν προλάβαµε να την πραγµατοποιήσουµε την πρώτη ώρα. Οι µαθητές έπρεπε 

να βρουν και να γράψουν τα ποιήµατα του Ανθολογίου τους και επιπλέον να βρουν 

έναν στίχο ή µια στροφή που να τους αρέσει και να την απαγγείλουν στην τάξη. Η 

πρώτη γραπτή δραστηριότητα σκοπό είχε να εισαγάγει τους µαθητές στη σχέση 

ποίησης και γραπτής µορφής καθώς και να τους οδηγήσει σε µια γνωριµία µε τα 

ποιήµατα του Ανθολογίου. Η δεύτερη δραστηριότητα συνδεόταν µε τις απαγγελίες 

που είχαµε ακούσει και προετοίµαζε για τις τελικές απαγγελίες των µαθητών στο 

τέλος του σεναρίου. Σκοπό είχε να κάνει τους µαθητές να ψάξουν και να βρουν έναν 

στίχο που να τους αρέσει και να τον απαγγείλουν δηµόσια. 

2η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν ξανά στη βιβλιοθήκη, η οποία διαθέτει σύστηµα προβολής, και 

ήταν χωρισµένο στις ίδιες οµάδες της πρώτης ώρας. Μετά από µια σύντοµη εισαγωγή 

ότι θα συνεχίζαµε την ενότητά µας Ποίηµα; Τι είναι αυτό; ζήτησα από τους µαθητές 
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να αρχίσουµε µε την απαγγελία των στίχων ή των στροφών που είχαν ετοιµάσει. 

Προσπαθήσαµε να εξασφαλίσουµε συνθήκες ησυχίας και στη συνέχεια, ο ένας 

µαθητής µετά τον άλλο έπαιρνε τον λόγο µε τη σειρά, έτσι όπως ήταν καθισµένοι στις 

οµάδες τους: ο ποιητικός λόγος ήταν συνεχής, δεν διακόπταµε µε χειροκροτήµατα ή 

µε σχόλια και δεν ανακοινωνόταν το όνοµα του ποιητή ή ο τίτλος. 

Οι περισσότεροι µαθητές είχαν µάθει έναν στίχο ή µία στροφή ποιήµατος και 

απήγγειλαν το ποιητικό απόσπασµα. Κάποιοι ντρέπονταν να απαγγείλουν και κάποιοι 

ελάχιστοι δεν είχαν ετοιµαστεί. Οι περισσότεροι είχαν ψάξει να βρουν στίχους µέσα 

στο Ανθολόγιό τους (κι έτσι το γνώρισαν καλύτερα), ενώ µία µαθήτρια µας απήγγειλε 

κάποιους στίχους από την Οδύσσεια. 

Οι µαθητές απήγγειλαν τους λίγους στίχους που είχαν µάθει ενώ οι υπόλοιποι 

έκαναν ησυχία και έτσι δηµιουργήθηκε ένα ιδιότυπο ετερόκλιτο ποιητικό συνεχές. 

Όταν ολοκληρώθηκε ο κύκλος των απαγγελιών, τους συνεχάρην και τους µίλησα λίγο 

για την προσοχή που απαιτεί η ποίηση, για τη σειρά και τον συνδυασµό των λέξεων 

που δηµιουργεί ένα ιδιαίτερο ηχητικό αποτέλεσµα αλλά και για τη σιωπή: οι λέξεις 

στο ποίηµα βρίσκονται στο κενό και για αυτό θα πρέπει να τις ακούµε προσεκτικά. 

Στη συνέχεια, τους ανακοίνωσα ποια οµάδα νίκησε την προηγούµενη φορά: 

επρόκειτο για την οµάδα 5, η οποία αναγνώρισε τα επτά από τα οκτώ ποιήµατα. 

Έκανε µόνο ένα λάθος στο ποίηµα του Ελύτη, «Λακωνικόν». Ωστόσο, και οι άλλες 

οµάδες το θεώρησαν ως µη ποιητικό κείµενο, γεγονός παράξενο επειδή το είχα 

επιλέξει ως τέτοιο πιστεύοντας ότι θα το ξεχώριζαν εύκολα2. Έχει ενδιαφέρον ότι οι 

οµάδες θεώρησαν ποιητικά κείµενα τα πεζά του Ιωάννου και του Πολίτη. 

Η οµάδα πανηγύριζε και στην οθόνη βλέπαµε τα ποιήµατα που είχαµε διαβάσει 

την προηγούµενη ώρα σε ένα αρχείο που είχα ετοιµάσει. Ενώ στο συνταγµένο 

σενάριο τα ποιήµατα που χρησιµοποιήθηκαν την πρώτη ώρα, δεν 

ξαναχρησιµοποιήθηκαν, κατά τη διάρκεια της εφαρµογής γυρνούσαµε συνεχώς σε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το αρχείο fyllo_ergasias_1. 
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αυτά και κατά κάποιοn τρόπο τελειώσαµε και µε αυτά, αφού κάποιοι µαθητές θα 

επέλεγαν ποιήµατα για την τελική απαγγελία από αυτή τη “συλλογή”. 

Οι µαθητές βλέποντας το αρχείο δήλωσαν ότι αν έβλεπαν τα κείµενα θα είχαν 

αναγνωρίσει µε ευκολία ποια είναι ποιήµατα. Τους αποκάλυψα τα ονόµατα των 

ποιητών και µιλήσαµε λίγο περισσότερο για το χάικου του Σεφέρη, αφού κάποιες 

οµάδες δεν το θεώρησαν ποίηµα. 

Αµέσως µετά τους ζήτησα την ατοµική άσκηση (τελευταία ερώτηση από το 

φύλλο εργασίας 1)· οι περισσότεροι είχαν βρει τα ποιήµατα που περιέχει το 

Ανθολόγιό τους και τα είχαν καταγράψει στο τετράδιό τους. Οι απαντήσεις τους ήταν 

πλήρεις και θεωρώ ότι η ατοµική εργασία, που ήταν πολύ εύκολη, βοήθησε τους 

µαθητές να αποκτήσουν εποπτεία του Ανθολογίου τους και αυτό φάνηκε και στα 

επόµενα µαθήµατα. 

Τους ρώτησα πώς αναγνώρισαν τα ποιήµατα στο Ανθολόγιό τους. Μετά από 

µια σύντοµη συζήτηση, οι µαθητές είπαν ότι στην ποίηση υπάρχουν γραµµές που δεν 

καλύπτουν όλη τη σειρά, όπως στα πεζά κείµενα. Μιλήσαµε για την έννοια του 

κενού: το κενό, η σιωπή ορίζει την ποίηση, αφού ορίζει τον στίχο. Επεσήµανα ότι, αν 

την προηγούµενη φορά ακούγαµε τα ποιήµατα και τα αναγνωρίζαµε, αυτήν την ώρα 

µιλούσαµε για τη µορφή τους στο χαρτί και τη διαφορά τους µε τα πεζά. Έτσι, 

έγραψα τη λέξη «στίχος» στον πίνακα µαζί µε κάποια άλλα στοιχεία που µου είχαν 

αναφέρει και την προηγούµενη φορά, όπως «οµοιοκαταληξία», «συντοµία», «όχι 

διάλογος». 

Έθεσα την ερώτηση πόσο µεγάλος µπορεί να είναι ένας στίχος και φτάσαµε στο 

συµπέρασµα ότι µπορεί να είναι ακόµα και µία λέξη. Εισήγαγα και την έννοια της 

στροφής και βεβαιώθηκα ότι κατείχαν αυτή τη γνώση κάνοντας συγκεκριµένες 

ερωτήσεις: να µου δείξουν µία στροφή από ένα ποίηµα του βιβλίου τους, να 

µετρήσουν πόσους στίχους έχει µία στροφή από ένα ποίηµα που τους άρεσε έτσι 

όπως ξεφύλλιζαν το βιβλίο για να κάνουν την ατοµική εργασία. Κάναµε µικρές 
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τέτοιες ασκήσεις και οι µαθητές φάνηκαν ικανοποιηµένοι αφού µπορούσαν πλέον να 

χρησιµοποιούν τους όρους αυτούς. 

Και συνεχίσαµε αφού βεβαιώθηκα ότι µπορούσαν µε άνεση να χειριστούν τις 

έννοιες «στίχος» και «στροφή». Τους µοίρασα το Φύλλο εργασίας 2, το οποίο 

περιείχε το ποίηµα του Ζακ Πρεβέρ «Πρωινό γεύµα» αλλά γραµµένο συνεχόµενα σαν 

πεζό. Τους είπα ότι πρόκειται για ένα ποίηµα ενός πολύ γνωστού γάλλου ποιητή που 

έγραφε πολύ απλά, αλλά ότι το ποίηµα δεν έχει τη µορφή που διάλεξε ο ποιητής. 

Ζήτησα, λοιπόν, από τις οµάδες να ξαναδώσουν στο ποίηµα την “ποιητική” του 

µορφή, να το χωρίσουν δηλαδή σε στίχους και να διαλέξουν ποιες λέξεις θα περιείχε 

κάθε στίχος. Οι οµάδες δούλευαν για αρκετή ώρα. Τους επεσήµανα ότι οι επιλογές 

τους θα επηρέαζαν τον τρόπο µε τον οποίο θα διαβαζόταν το ποίηµα. 

Είναι ενδιαφέρον ότι όλες οι οµάδες έδωσαν σχεδόν ίδια µορφή στο ποίηµα του 

Πρεβέρ. Απέφυγαν τους ολιγόλεξους στίχους και έφτιαξαν στίχους µε περισσότερες 

λέξεις: 
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Όταν είχαν τελειώσει σχεδόν οι οµάδες και επειδή πλησίαζε η ώρα που θα 

χτυπούσε το κουδούνι, τους διέκοψα λίγο και παρουσίασα πολύ σύντοµα στην οθόνη 

ένα καλλιγράφηµα του Απολιναίρ, «Το λαβωµένο περιστέρι». Μιλήσαµε λίγο για την 

ποικιλία στη µορφή των ποιηµάτων (κάποιος µαθητής επεσήµανε τη µορφή του 

ποιήµατος του Καβάφη, «Για να ’ρθουν»). 

Όταν χτύπησε το κουδούνι συνέλεξα το Φύλλο εργασίας 2 και µοίρασα την 

Ατοµική εργασία 1, σύµφωνα µε την οποία οι µαθητές θα έφτιαχναν ένα δικό τους 

καλλιγράφηµα µε ελεύθερο θέµα. 

Η δεύτερη ώρα του σεναρίου ήταν πολύ ευχάριστη αφού υπήρχε συµµετοχή 

των µαθητών και καλή ατµόσφαιρα ανάµεσα στις οµάδες. 

3η ώρα 

Η ώρα αυτή δεν κύλησε οµαλά: ήταν η τελευταία ώρα της Παρασκευής και το τµήµα 

βρισκόταν αρχικά στη βιβλιοθήκη. Αν και είχε ετοιµαστεί το σύστηµα προβολής, 

αναγκαστήκαµε να φύγουµε γιατί η αίθουσα έπρεπε να χρησιµοποιηθεί για ένα 

σεµινάριο κι έτσι επιστρέψαµε στην τάξη του τµήµατος. Προσπαθήσαµε να βρούµε 

έναν υπολογιστή και οθόνη κι όταν τους βρήκαµε, υπήρχε ένα τεχνικό πρόβληµα και 

έτσι για αρκετή ώρα δεν µπορούσαµε να τον χρησιµοποιήσουµε, µε αποτέλεσµα να 

χαθεί αρκετός χρόνος και να προκληθεί αναστάτωση.  

Παρόλα αυτά, τα παιδιά έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το µάθηµα και 

ελάχιστοι, δυο-τρεις µόνο, δεν είχαν προσπαθήσει να φτιάξουν ένα καλλιγράφηµα, 

ενώ είχα παρουσιάσει σύντοµα τα καλλιγραφήµατα την προηγούµενη ώρα του 

σεναρίου. Όλοι ήθελαν να διαβάσουν το ποίηµά τους και τους έδωσα τον απαραίτητο 

χρόνο. Αυτά που έφτιαξαν τα παιδιά ήταν αναµενόµενα (καλλιγραφήµατα µε σχήµα 

καρδούλας ή καραβάκια)3 αλλά και περισσότερο πρωτότυπα: 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3 Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων τα αρχεία kalligrfima_1, 2 και 3. 
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Με χαροποίησε ιδιαίτερα η προσπάθεια κάποιου µαθητή που δεν είχε ιδιαίτερη 

συµµετοχή: 
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Μια µαθήτρια είχε αντιγράψει ένα γνωστό καλλιγράφηµα του Απολιναίρµ 

φτιάχνοντας δικούς της στίχους4. Υπήρξαν και κάποια µε θέµα χριστουγεννιάτικο, 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4 Βλ. ό.π. το kalligrafima_4. 
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καθώς πλησίαζε η γιορτή των Χριστουγέννων: ποίηµα σε µορφή δώρου ή 

χριστουγενιάτικου δέντρου. 

Όταν λύθηκε το τεχνικό πρόβληµα, ξαναγυρίσαµε στο ποίηµα του Πρεβέρ και 

ζήτησα από µία οµάδα να µου το διαβάσει, έτσι όπως το είχε χωρίσει σε στίχους την 

προηγούµενη ώρα. Μετά την ανάγνωση, τους έδειξα στην οθόνη την κανονική µορφή 

του ποιήµατος στα γαλλικά καθώς και τη µετάφρασή του στα ελληνικά. 

Παρατηρήσαµε ότι οι στίχοι του ποιήµατος είναι ολιγόλεξοι, έχουν λιγότερες λέξεις 

από του στίχους που έφτιαξαν οι οµάδες (όλες οι οµάδες έφτιαξαν στίχους µε αρκετές 

λέξεις). Σχολίασα ότι η µορφή του ποιήµατος προσδιορίζει και τον τρόπο µε τον 

οποίο το διαβάζουµε. 

Σε αυτό το σηµείο, ανακοίνωσα την εργασία τους για το τέλος του σεναρίου: 

κάθε µαθητής θα έβρισκε ένα ποίηµα το οποίο θα απήγγελλε στο τέλος της ενότητας 

για την ποίηση. Έδωσα και τους άξονες σύµφωνα µε τους οποίους θα αξιολογούσαµε 

τις απαγγελίες αυτές: η άνεση µε την οποία θα απαγγελθούν τα ποιήµατα, η καθαρή 

και δυνατή φωνή, οι κινήσεις που ενδεχοµένως θα κάνουν και, τέλος, το αν η 

απαγγελία βοηθάει στην κατανόηση του ποιήµατος. 

Πριν χτυπήσει το κουδούνι τους µοίρασα µια φωτοτυπία µε τα ποιήµατα που 

είχαµε ακούσει κατά τη διάρκεια της πρώτης ώρας και τους ζήτησα να τα διαβάσουν 

και να σκεφτούν γιατί είναι ποιητικά κείµενα και πώς εµφανίζεται η ποιητικότητα, τι 

τα κάνει, δηλαδή, ποιητικά. 

Ο απολογισµός της ώρας, παρόλα τα προβλήµατα, ήταν θετικός αφού 

διαπίστωσα ότι οι µαθητές άρχιζαν να έχουν µια οικειότητα µε την ποίηση και να µην 

τη φοβούνται. Βέβαια, κινούµασταν µε βραδύτητα συγκριτικά µε τον αρχικό 

σχεδιασµό του σεναρίου. 

4η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στη βιβλιοθήκη και ήταν χωρισµένο σε οµάδες. Ήταν όµως 

ιδιαίτερα αναστατωµένο και δεν ησύχαζε εύκολα. Πέρασε αρκετή ώρα για να 

καθίσουν οι µαθητές στις θέσεις τους και να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες 
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για µάθηµα. Μια µαθήτρια ζήτησε να αλλάξει οµάδα, γεγονός όµως που δηµιούργησε 

εκ νέου αναστάτωση. 

Μέσα στην τάξη βρισκόταν εκτός από µένα και µια φοιτήτρια, η οποία 

πραγµατοποιούσε τη διδακτική της άσκηση στο σχολείο, και αφού τη σύστησα στους 

µαθητές, τους ζήτησα να την κατατοπίσουν σχετικά µε τα µαθήµατα που κάναµε, 

στην ουσία να κάνουν µια µικρή περίληψη. Οι µαθητές πήραν τον λόγο κάνοντας 

έναν αρκετά καλό απολογισµό των δραστηριοτήτων µας: ασχολούµασταν µε την 

ποίηση, διαβάζαµε ποιήµατα, µαθαίναµε να τα ξεχωρίζουµε από τα πεζά, φτιάξαµε 

καλλιγραφήµατα. 

Στη συνέχεια, ζήτησα από τις οµάδες να µιλήσουν για τα ποιήµατα που είχαν 

(ουσιαστικά τα ποιήµατα της πρώτης ώρας) και να ανταλλάξουν απόψεις για το τι 

κάνει τα κείµενα αυτά να είναι ποιητικά. Τους άφησα κάποια λεπτά για να 

συζητήσουν. Θεώρησα απαραίτητο, αν και χρονοβόρο, να γίνει µια τέτοια συζήτηση 

πριν προχωρήσουµε στις επόµενες δραστηριότητες. 

Όταν ήταν έτοιµες οι οµάδες, έπαιρναν τον λόγο. Στον πίνακα κρατούσα 

σηµειώσεις από τα σχόλιά τους. Άρχισε µια συζήτηση η οποία επεξέτεινε τις πρώτες 

γνώσεις για την ποίηση που είχαµε αποκτήσει τις προηγούµενες ώρες. Ήταν δύσκολο 

για τους µαθητές να διατυπώσουν µε ακρίβεια τα καθαρά ποιητικά γνωρίσµατα και 

ανέφεραν γνωρίσµατα γενικότερα της τέχνης του λόγου, για παράδειγµα ότι τα 

ποιήµατα εκφράζουν συναισθήµατα κλπ.  

Όσον αφορά στο µέγεθος των ποιηµάτων, έγινε λόγος για πολύ µικρά 

ποιήµατα, όπως το χάικου του Σεφέρη, αλλά και για πολύ µεγάλα, όπως η Οδύσσεια. 

Η συντοµία δεν είναι πάντα γνώρισµα της ποίησης, καταλήξαµε. Συζητήσαµε, 

επίσης, για τη χρήση στον ποιητικό λόγο λέξεων που δεν είναι συνηθισµένες στον 

καθηµερινό λόγο. Συζητήσαµε, ακόµα, για τη δυσκολία της κατανόησης που 

παρατηρούµε συχνά. Όταν τους ζήτησα να µου πουν στίχους που δεν κατανοούσαν 

από τη φωτοτυπία που περιείχε τα ποιήµατα της πρώτης ώρας, συνειδητοποίησα ότι 

δεν επρόκειτο για ερµητικούς στίχους αλλά για στίχους που περιείχαν λέξεις που δεν 
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καταλάβαιναν. Προσπάθησα να τους κάνω να διακρίνουν τους στίχους σε αυτούς που 

µπορούµε να εξηγήσουµε και σε αυτούς που είναι ερµητικοί και δεν µπορούµε να 

τους κατανοήσουµε εύκολα. 

Οι µαθητές αναφέρονταν συνέχεια στο «ωραίο», γενικά και αόριστα όµως, 

χωρίς να µπορούν να ορίσουν τι ακριβώς είναι ωραίο και πώς αυτό δηµιουργείται. 

Μίλησαν για τη δηµιουργία ενός κόσµου ποιητικού και για τη λάµψη που δίνει στα 

πράγµατα ο ποιητικός λόγος. 

Έστρεψα τη συζήτηση σε µια παρατήρηση που έκαναν οι µαθητές για τη σειρά 

των λέξεων, για να µιλήσω για τη δηµιουργία ενός ρυθµού στα ποιήµατα, µέσω των 

επαναλήψεων που µπορεί να υπάρχουν, και για τη µουσικότητα. Τους προέτρεψα να 

βρουν στίχους που έχουν επαναλήψεις. Μιλήσαµε αρκετά για το ποίηµα «Οι 

Μοιραίοι». 	  

Στο τέλος της ώρας, τους µοίρασα το Φύλλο εργασίας 3 και τους ζήτησα για 

την επόµενη φορά (την επόµενη µέρα) να διαβάσουν τα ποιήµατα που είχε το Φύλλο 

εργασίας αυτό και να σκεφτούν ποια από αυτά είναι γραµµένα µε κανόνες και ποια 

όχι. Τα παιδιά δεν ήταν συγκεντρωµένα κατά τη διάρκεια της ώρας και κατά 

συνέπεια, η εργασία της ώρας αυτής δεν κρίνεται ικανοποιητική. 

5η ώρα 

Η ώρα αυτή ήταν σαφώς καλύτερη από την προηγούµενη, κύλησε πολύ πιο ήρεµα 

και πραγµατοποιήθηκε στην τάξη, αφού παρατήρησα ότι η µεταφορά στη βιβλιοθήκη 

είχε αναστατώσει το τµήµα την προηγούµενη φορά. Αποφάσισα να δουλέψουµε µε 

µικρότερες οµάδες αυτήν τη φορά, µε δυάδες ανά θρανίο. 

Στην αρχή της ώρας, µιλήσαµε για την επιλογή των ποιηµάτων που θα 

απήγγελλαν οι µαθητές. Οι περισσότεροι είχαν διαλέξει ποιήµατα από το σχολικό 

βιβλίο. Αυτό είχε ως θετική συνέπεια να γνωρίσουν καλύτερα το βιβλίο τους και να 

αποκτήσουν µια εποπτεία των ποιηµάτων που περιέχει. Αυτό φάνηκε και από τις 

παρατηρήσεις που έκαναν ακολούθως ο ένας στον άλλον. 
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Στη συνέχεια, και έχοντας µπροστά µας το Φύλλο εργασίας 3 θα 

προσπαθούσαµε να διακρίνουµε την παραδοσιακή από τη µοντέρνα ποίηση. Έδωσα 

τον λόγο σε όποιον είχε προσπαθήσει να χωρίσει τα ποιήµατα σε αυτά που έχουν 

κανόνες και σε αυτά που δεν έχουν. Οι περισσότεροι είχαν διαπιστώσει τη βασική 

διαφορά ανάµεσα στα ποιήµατα της φωτοτυπίας.  

Τους ρώτησα αν είχαν κάτι κοινό τα ποιήµατα και αρκετοί απάντησαν ότι 

επρόκειτο για οµόθεµα ποιήµατα που µιλούσαν για κορίτσια. Σταδιακά, εξετάσαµε 

ένα-ένα όλα τα ποιήµατα της φωτοτυπίας, καθώς και τα δύο του βιβλίου που δεν 

υπήρχαν στη φωτοτυπία, την «Κόρη που λάµπει» και το «Πρωινό Άστρο». 

Κατέγραψα τα χαρακτηριστικά της µορφής της παραδοσιακής ποίησης στον πίνακα, 

χωρίς να κάνω αναφορά ακόµα στο µέτρο. Τους βοήθησα ιδιαίτερα στο να 

διαπιστώσουν τι σηµαίνει ίσος αριθµός συλλαβών σε κάθε στίχο, επειδή οι µαθητές 

δεν µπορούσαν να το διατυπώσουν.  

Τέλος, για να αντιληφθούν οι µαθητές την ύπαρξη του µέτρου στα 

παραδοσιακά ποιήµατα, διάβασα τους στίχους του δηµοτικού τραγουδιού «Κόρη που 

λάµπει», καθώς και κάποιους στίχους από το «Η πορτοκαλένια» του Ελύτη. Οι 

µαθητές άρχισαν σιγά σιγά να αντιλαµβάνονται τη διαφορά ενός στίχου µε µέτρο και 

ενός στίχου χωρίς µέτρο και σιγά σιγά κατάφεραν να διακρίνουν κάπως τα έµµετρα 

ποιήµατα. 

Προς το παρόν, δεν επέµεινα άλλο όσον αφορά στο µέτρο. Θα επανερχόµουν 

αργότερα. Θα ασχολούµασταν πρώτα µε την οµοιοκαταληξία και τους ανακοίνωσα 

ότι θα γινόµασταν λίγο ποιητές συµπληρώνοντας στίχους. Έτσι, τους µοίρασα 

ανάλογα µε το τι επιθυµούσαν τα Φύλλα εργασίας 5α, 5β (Ερωτόκριτος), ή 5γ 

(Ελύτη). Με έκπληξη διαπίστωσα ότι πολλοί ήθελαν να βρουν οµοιοκαταληξίες από 

τον Ερωτόκριτο, στη συνέχεια όµως, όταν δυσκολεύτηκαν, κάποιοι ζήτησαν τη 

δεύτερη επιλογή που ήταν η συµπλήρωση των στίχων από Τα ρω του Έρωτα του 

Ελύτη. Οι µαθητές δούλευαν ανά δύο στα θρανία τους (σε κάποιες περιπτώσεις ανά 

τρεις). Η δραστηριότητα τους άρεσε πάρα πολύ και δεν ήθελαν να σταµατήσουν. 
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Βοηθούσα, όπου χρειαζόταν, καθοδηγώντας τους να διαλέξουν µια λέξη που έπρεπε 

να είναι δισύλλαβη ή τρισύλλαβη ανάλογα µε τον αριθµό συλλαβών που είχε ήδη ο 

στίχος. Τους βοηθούσα, επίσης, σε δύσκολες οµοιοκαταληξίες (µωβ-Ιώβ). Τους 

έδωσα χρόνο µέχρι το τέλος της διδακτικής ώρας και όταν χτύπησε το κουδούνι 

µάζεψα τις φωτοτυπίες. Οι µαθητές έδειχναν ενθουσιασµένοι. Η αλήθεια είναι ότι σε 

αρκετές περιπτώσεις βρήκαν τις οµοοκαταληξίες του ποιήµατος ή έγραψαν λέξεις 

που ταίριαζαν. 

Τους µοίρασα την Ατοµική εργασία 2, η οποία ήταν ανακεφαλαίωση των 

γνώσεων για την παραδοσιακή ποίηση: οι µαθητές θα έπρεπε να καταγράψουν τους 

κανόνες που διέπουν το ποίηµα του Κ. Καρυωτάκη «Τελευταίο ταξίδι», σαν ένα είδος 

“ταυτότητας” του ποιήµατος.  
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6η ώρα  

Το τµήµα βρισκόταν στο τµήµα του αλλά έλειπαν αρκετά παιδιά για κάποια 

δραστηριότητα του σχολείου και επιπλέον η ώρα ήταν µειωµένη. 

Στην αρχή, έλεγξα την ατοµική εργασία 2, την οποία είχαν κάνει όλοι οι 

παρόντες εκτός από ένα παιδί που έλειπε την προηγούµενη φορά. Η εργασία 

αξιοποιούσε τις γνώσεις τις προηγούµενης ώρας για τους κανόνες της παραδοσιακής 

ποίησης. Έδωσα τον λόγο στους µαθητές για να ελέγξω την εργασία και διαπίστωσα 

ότι οι περισσότεροι είχαν συµπληρώσει σωστά τα ζητούµενα της εργασίας. Κάναµε 

και κάτι επιπλέον που δεν το ζητούσε η άσκηση: µετρήσαµε τον αριθµό των 

συλλαβών σε όλο το ποίηµα. Έδωσα τον λόγο σε διαφορετικό παιδί για κάθε στίχο, 

κυρίως, για να µάθουν να αποφεύγουν τις χασµωδίες. Η άσκηση αυτή µας βοήθησε 
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στη συνέχεια να καταλάβουµε τις επιλογές των λέξεων στις οµοιοκαταληξίες και τον 

αριθµό των συλλαβών που χρειάζονται σε κάθε λέξη για να οµοιοκαταληκτεί. 

Στη συνέχεια, τους µοίρασα τις φωτοτυπίες των φύλλων εργασίας 5α, 5β, 5γ, 

που είχα µαζέψει την προηγούµενη φορά (και αυτό είχε γίνει για να µην ψάξουν στο 

Διαδίκτυο ή σε βιβλίο για τις οµοιοκαταληξίες). Σε κάθε θρανίο (η δραστηριότητα 

είχε γίνει σε οµάδες των δύο και τριών µαθητών) µοίρασα όχι µόνο τη φωτοτυπία που 

είχε συµπληρώσει αλλά και τα άλλα δύο φύλλα εργασίας για να µπορούν να 

παρακολουθούν, όταν θα µιλούσαµε για αυτά, ή σε κάποιες περιπτώσεις για να πουν 

τις ιδέες τους. Συζητήσαµε εκτενώς τις επιλογές των µαθητών, τόσο νοηµατικά όσο 

και σε σχέση µε το µέτρο και τον αριθµό των στίχων. Στο τέλος της συζήτησης, για 

κάθε στίχο που συµπληρώναµε, τους αποκάλυπτα την επιλογή του ποιητή, η οποία σε 

πολλές περιπτώσεις ήταν η ίδια µε των µαθητών. Οι µαθητές έδειξαν µεγάλο 

ενδιαφέρον. Η συζήτηση πήρε περισσότερο χρόνο από τον προβλεπόµενο, όµως 

λειτούργησε και ως επανάληψη για τους κανόνες της παραδοσιακής ποίησης. 

Στο τέλος, ο καθένας ανακοίνωνε το ποίηµα το οποίο έχει επιλέξει για την 

απαγγελία της επόµενης ώρας και µε την ευκαιρία υπενθυµίσαµε τα κριτήρια 

αξιολόγησης της απαγγελίας. Διαπίστωσα ότι είχαν σηµειώσει τα κριτήρια που είχα 

αναφέρει τη δεύτερη ώρα και αυτό δείχνει ότι οι µαθητές είχαν πάρει σοβαρά τη 

δραστηριότητα της απαγγελίας. Οι απαγγελίες θα ηχογραφούνταν. 

Τους µοίρασα την ατοµική εργασία 3, η οποία σχετιζόταν µε το ποίηµα που θα 

ετοίµαζε κάθε µαθητής. Επρόκειτο για µια εργασία αναστοχασµού για αυτό που 

επέλεξε και µια ευκαιρία να εκφραστεί ελεύθερα για αυτό. 

7η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στην τάξη του για την τελευταία ώρα του σεναρίου (που ήταν 

και η τελευταία ώρα της εβδοµάδας). Τα παιδιά, αν και κουρασµένα, έδεξαν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον για το µάθηµα. 

Συνέλεξα τις ατοµικές εργασίες 3, οι οποίες παρουσίαζαν µεγάλο ενδιαφέρον. 

Οι µαθητές στα κείµενά τους ανέφεραν κυρίως τρία σηµεία για την επιλογή του 
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ποιήµατος που θα απήγγελλαν: την κατανόηση, την αισθητική απόλαυση που είχαν 

διαβάζοντάς το, τη σχέση που έχει µε τη ζωή τους (µε ένα πρόσωπο, έναν τόπο). 

 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ποίηµα; Τ είναι αυτό;» 

 
Σελίδα 31 από 31 

	  

 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ποίηµα; Τ είναι αυτό;» 

 
Σελίδα 32 από 32 

	  

 

Ελάχιστοι µαθητές δεν έγραψαν την άσκηση. Ο µαθητής που έγραψε το 

παρακάτω κείµενο και που είχε επιλέξει να απαγγείλει το «Για νάρθουν» του 

Καβάφη, τελικά άλλαξε γνώµη, λέγοντας ότι δεν µπόρεσε να το µάθει. 
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Αρχίσαµε τις ηχογραφήσεις. Επέλεξα όχι απλώς να απαγγέλλουν οι µαθητές 

αλλά να ηχογραφήσουµε τις απαγγελίες για να δώσω επισηµότητα στη διαδικασία. 

Αργότερα και µετά από συζήτηση µε τους µαθητές, οι ηχογραφήσεις θα 

εµπλουτίζονταν µε εικόνες και θα δηµιουργούσαµε ένα βιντεάκι.  

Η ηχογράφηση πραγµατοποιήθηκε µε το µαγνητοφωνάκι του σχολείου. Είχα 

µοιράσει το φύλλο αξιολόγησης για τις απαγγελίες. Δουλεύαµε πάλι σε οµάδες των 

δύο ή τριών γιατί διαπίστωσα ότι στο συγκεκριµένο τµήµα λειτουργούσε καλύτερα 

αυτή η πρακτική και οι µαθητές ήταν πιο ήσυχοι και αποτελεσµατικοί. 

Παρουσίασαν τις απαγγελίες τους έξι µαθητές σε αυτήν τη φάση. Στα επόµενα 

µαθήµατα όλοι θα παρουσίαζαν ένα ποίηµα. Τα περισσότερα από τα ποιήµατα είχαν 

επιλεχθεί µέσα από το Ανθολόγιο της Λογοτεχνίας, ενώ άλλα, όπως η «Μαρίνα» του 

Ελύτη ή η «Ωραία εποχή» του Πρεβέρ, ήταν από τα ποιήµατα των δραστηριοτήτων: 

Οι µαθητές είχαν προετοιµαστεί αρκετά καλά από το σπίτι και είχαν πάρει πολύ 

στα σοβαρά τη δραστηριότητα. Μια µαθήτρια έχει µάθει από έξω όλο το Πρωινό 
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Άστρο του Ρίτσου και το απήγγειλε µε πολλή συγκίνηση. Όταν ολοκληρωνόταν µια 

απαγγελία, δινόταν κάποιος χρόνος για την αξιολόγηση. 

Αρχίσαµε και τη δραστηριότητα µε το µέτρο, για την οποία έχει γίνει 

προεργασία. Δουλέψαµε πάνω στο φύλλο εργασίας για το µέτρο. Τους ζήτησα να 

κυκλώσουν ή να βάψουν τις συλλαβές που τονίζονται και να παρατηρήσουν αν 

υπάρχει κάποια διαφορά ανάµεσα στα δύο ποιήµατα. Επειδή δεν υπήρχε χρόνος, 

έγραψα στον πίνακα τα δύο µοτίβα του ιαµβικού και τροχαϊκού µέτρου και 

προσπαθούσαµε να βρούµε ποιο ταιριάζει σε κάθε ποίηµα. Ο σκοπός, βέβαια, ήταν 

µια πρώτη γνωριµία µε τον έµµετρο λόγο και όχι η απαίτηση οι µαθητές να µπορούν, 

στη συνέχεια, να αναγνωρίζουν το µέτρο των ποιηµάτων. 

Η τελευταία δραστηριότητα, ένα είδος απολογισµού και δηµιουργικής γραφής 

πραγµατοποιήθηκε και αυτή αλλά δεν είχαµε αρκετό χρόνο. Οι µαθητές κατέγραψαν 

τι είναι για αυτούς ποίηση. Ήταν πολύ ενθαρρυντικό ότι όλοι έγραψαν πολύ θετικά 

πράγµατα για την ποίηση αν και η δραστηριότητα κράτησε πολύ λίγα λεπτά5. 

Ενώ στον αρχικό σχεδιασµό του σεναρίου προβλεπόταν η απαγγελία ποιήµατος 

από οµάδες, στην πορεία προτίµησα να µετατρέψω τη δραστηριότητα σε ατοµική, 

αφού η πρώτη περίπτωση θα ήταν δύσκολο να πραγµατοποιηθεί και αφού η επιλογή 

του ποιήµατος και η ετοιµασία έγιναν περισσότερο προσωπικές. 

Η ώρα τελείωσε αλλά το σενάριο θα συνεχιζόταν και τις επόµενες ώρες αφού 

στην αρχή κάθε ώρας Λογοτεχνίας θα κάναµε τις ηχογραφήσεις όσων απαγγελιών 

ετοιµάζονταν. Έτσι, τις επόµενες ώρες και ενώ διδασκόµασταν άλλα κείµενα, θα 

αφιερώναµε λίγο χρόνο για την ολοκλήρωση των ηχογραφήσεων. Τα ποιήµατα που 

θα απήγγελλαν τα παιδιά στα επόµενα µαθήµατα (σε κάθε µάθηµα αφιερώναµε λίγα 

λεπτά) ήταν εν πολλοίς από το Ανθολόγιό τους (το «Τζιτζίκια στήσαν το χορό» το 

επέλεξαν τρεις µαθητές, «Δέησις», «Πρωινό άστρο», «Όλα τα πήρε το καλοκαίρι», 

«Της µάνας µου», «Ξανθό παιδί», «Γυάλινα Γιάννενα», «Θαλασσινά τραγούδια, «Το 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5 Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων τα αρχεία poiima_1, 2 και 3. 
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παιδί µε τα σπίρτα»). Κάποιοι είχαν διαλέξει ποίηµα από τις δραστηριότητες του 

σεναρίου («Όµορφη εποχή» του Πρεβέρ, «Άρνηση» του Σεφέρη, «Χάικου» του 

Σεφέρη), και κάποιοι είχαν βρει άλλα ποιήµατα («Πόθος» του Αθ. Χριστόπουλου, 

«Θέλω να χτίσω ένα σπιτάκι» του Παλαµά, «Μονοτονία», «Τείχη» του Κ. Καβάφη). 

Θα ζητούσα από τους µαθητές να µου φέρουν εικόνες ή ζωγραφιές που να 

συνοδεύουν τα ποιήµατα που επέλεξαν6. Σκοπός ήταν να σχηµατιστεί είτε ένα e-book 

ή µια παρουσίαση σε Movie Maker.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
6 Βλ. ό.π. το zwgrafia_prwino_astro. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο	  εργασίας	  1	  

Πρώτη	  δραστηριότητα:	  

	  

Θα	  ακούσουμε	  διάφορα	  κείμενα	  τα	  οποία	  θα	  έχουν	  έναν	  αριθμό	  (και	  όχι	  όνομα	  συγγραφέα	  
ή	  τίτλο).	  Αφού	  συζητήσουμε	  με	  την	  ομάδα	  μας	  θα	  κατατάξουμε	  τα	  κείμενα	  (με	  τον	  αριθμό	  
τους)	  στις	  παρακάτω	  κατηγορίες:	  

ΠΟΙΗΣΗ	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

ΜΗ	  ΠΟΙΗΣΗ	  

	  

Δεύτερη	  δραστηριότητα:	  Ας	  βρούμε	  τα	  ποιήματα	  από	  το	  Ανθολόγιο	  μας.	  

Μπορούμε	  να	  τα	  γράψουμε	  εδώ	  ή	  να	  τα	  σημειώσουμε	  στα	  Περιεχόμενα	  του	  βιβλίου	  μας.	  

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

Ποια	  ομάδα	  τα	  βρήκε	  όλα;	  
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Φύλλο	  εργασίας	  2	  

Θα	  διαβάσουμε	  ένα	  ποίημα	  του	  γάλλου	  ποιητή	  Ζακ	  Πρεβέρ	  που	  έγραφε	  πολύ	  απλά,	  όπως	  
θα	  δούμε.	  Όμως	  το	  ποίημα	  δεν	  βρίσκεται	  στη	  μορφή	  που	  του	  έδωσε	  ο	  ποιητής.	  Όπως	  θα	  

δείτε,	  μοιάζει	  με	  πεζό.	  Ας	  το	  ‘ξανακάνουμε	  ποίημα’.	  

ΠΡΩΙΝΟ	  ΓΕΥΜΑ	  

Έβαλε	  καφέ	  στο	  φλιτζάνι	  έβαλε	  γάλα	  στο	  φλιτζάνι	  του	  καφέ	  έβαλε	  ζάχαρη	  στον	  καφέ	  με	  το	  
γάλα	  με	  το	  κουταλάκι	  ανακάτεψε	  ήπιε	  τον	  καφέ	  με	  το	  γάλα	  κι	  ακούμπησε	  το	  φλιτζάνι	  χωρίς	  
να	   μου	   μιλήσει	   άναψε	   	   ένα	   τσιγάρο	   έκανε	   δαχτυλίδια	   με	   τον	   καπνό	   έριξε	   τη	   στάχτη	   στο	  

τασάκι	   χωρίς	   να	   με	   κοιτάξει	   σηκώθηκε	   φόρεσε	   το	   καπέλο	   στο	   κεφάλι	   του	   φόρεσε	   το	  
αδιάβροχό	  του	  γιατί	  έβρεχε	  κι	  έφυγε	  στη	  βροχή	  χωρίς	  μια	  κουβέντα	  χωρίς	  να	  με	  κοιτάξει	  κι	  
εγώ	  πήρα	  το	  κεφάλι	  μου	  μες	  στα	  χέρια	  κι	  έκλαψα.	  
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Ατομική	  εργασία	  1	  

Ας	  φτιάξουμε	  κι	  εμείς	  ένα	  καλλιγράφημα	  με	  όποιο	  θέμα	  θέλουμε!	  
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Ποιήματα	  πρώτης	  ώρας	  
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Φύλλο	  εργασίας	  3	  
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Φύλλο εργασίας 5 - Οµάδα 1 και 2 

Ας προσπαθήσουµε να βρούµε τις οµοιοκαταληξίες που λείπουν από το παρακάτω 
απόσπασµα του Ερωτόκριτου: 

(Ο Ερωτόκριτος ερωτευµένος µε την Αρετούσα πηγαίνει στο κυνήγι για να την ξεχάσει 
αλλά µάταια) 

 και κάθε αυγή και κάθε αργά στ’ άλογο καβαλάρης  

      και µε γεράκια και σκυλιά, σαν ήτο   ......................, 

       επήγαινε ξετρέχοντας κυνήγι να του λάχη 

      κ’ ήπασκε όσο το µπορεί να βγη από τέτοια µάχη·  

      ήβανε χίλιους λογισµούς να φύγει απ' το παλάτι,           

      µα ’σφαλε· δεν τον άφηνε καηµός που τον εκράτει. 

      Oυδέ γεράκια, ουδέ σκυλιά, ουδ’ άλογα εµπορούσαν 

      τον πόθο ν’ αλαφρώσουσι που ’χε στην ............................., 

      µα πάντα ο νους κ’ η θύµησις ήτονε µετά κείνη· 

      λίγο νερό ποτέ φωτιά µεγάλη δεν  ...............................·           

      µάλλιος την ξάφτει και κεντά, και βράζει και πληθαίνει 

      κι είδαµε την αναλαµπή όντε νερό τη γραίνει. 

       Έτσι κι αυτός ότι έκαµε την παίδα ν’ αλαφρύνει, 

      και να ’βρει αέρα και δροσά, πλιά ανάφτει το .....................   120 

[...] Όπού είχε δει όµορφο δεντρό, µε τ’ άνθη στολισµένο:          125 

       «Είν’ τσ’ Aρετούσας το κορµί, τ’ οµορφοκαµωµένο»· 

     όπού ’χε δει τα λούλουδα τα κοκκινοβαµµένα, 

      ήλεγε: «"Έτσι τα χείλη τση, και τση Kεράς µου ...................". 
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     Όντεν εγρίκα του αηδονιού, πώς κιλαδώντας κλαίγει, 

     του εφαίνετο πως τον πονεί και µοιρολόγι ....................          130 

    [..] T’ άλογο δεν τον ωφελά, γεράκι δεν του αρέσει,   133 

          γιατ’ είχε η δόλια του καρδιά τη σαϊτιά στη µέση. 

   [...]     τ’ άλογον απαρνήθηκε, και τα γεράκια αφήνει,          137 

          γιατί δεν του γιατρεύγουσι τσ’ αγάπης την ......................... 

     Kαι µόνος κι ολοµόναχος εβάλθη να περάσει, 

          και να µη δει ξεφάντωσιν, ώστε που να ............................. 
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Φύλλο εργασίας 5 - Οµάδα 3 

 

Ας προσπαθήσουµε να βρούµε τις οµοιοκαταληξίες που λείπουν από το παρακάτω 
απόσπασµα του Ερωτόκριτου: 

 

(Ο ποιητής µας περιγράφει την Αρετούσα) 

 Ήρχισε κ’ εµεγάλωνε το δροσερό κλωνάρι, 

      κ’ επλήθαινε στην οµορφιά, στη γνώση, και στη ..............· 

     εγίνηκε της ηλικιάς παντόθες εγροικήθη 

          πως για να το ’χου  θάµασµα στον κόσµον .................· 

     και τ’ όνοµά τση το γλυκύ το λέγαν Aρετούσα,          61 

          οι οµορφιές τση ήσαν πολλές, τα κάλλη τση ήσα ................... 

     Xαριτωµένο θηλυκό τως το’ καµεν η φύση, 

          Κι ίσα τση δεν ευρίσκετο σ’ Aνατολή και ....................... 

     Όλες τσι χάρες κι αρετές ήτονε στολισµένη,          65 

          ευγενική και τακτική, πολλά ....................... 
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Φύλλο εργασίας 5 - Οµάδα 4 και 5 

Ας προσπαθήσουµε να βρούµε τις οµοιοκαταληξίες που λείπουν από τα παρακάτω 
τετράστιχα του Ελύτη: 

 Τα Ρω του Έρωτα 

1. Αρχή του κόσµου πράσινη 
κι αγάπη µου θαλασσινή  

Την κλωστή σου λίγο λίγο 
τραγουδώ και ……….. 

 
2. Διαβάζω µέσα στο νερό 

το άλφα το βήτα και το …. 
Τα δυο γυµνά σου πόδια 

τους κήπους µε τα ρόδια 
 
3. Σ’ έκανα πουκάµισό µου 

σε φορώ και ………. 
Με το σώµα το µισό µου 

στο δικό σου που κρατάω 
 
4. Σου ’χτισα µια Σαντορίνη 

µε καµάρες και πορτιά 
Να γυρνάς σαν το λυθρίνι 

µες στη δροσερή …………… 
 
5. Θα κλείσω µια θα κλείσω δυο 

την απαλάµη των χαδιώ 
Θα κλείσω δυο θα κλείσω τρεις 

την Τύχη κι άµε να τη ………… 
 
11. Σ’ ένα λιµανάκι µωβ 

ξύπνησα τα χαράµατα 
Όχι να µη γίνω ……. 

µήτε να µάθω γράµµατα 
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20. Ένα κύµα µέσα σ’ όλα 
έγια λέσα έγια µόλα 

Πήρε τα κρυφά µας λόγια 
να τα κάνει ….. 

 
28. Να ’χα µια γοµολάστιχα 

να πιάνει στα Γραµµένα 
Να σβήσω τα τετράστιχα 

και να κρατήσω ...... 
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Ατομική	  εργασία	  2	  

Ας	  κάνουμε	  ένα	  δελτίο	  ταυτότητας	  στο	  ωραίο	  ποίημα	  του	  Κ.	  Καρυωτάκη:	  

	  

Τελευταίο	  ταξίδι	  

Kαλό ταξίδι, αλαργινό καράβι µου, στου απείρου 
και στης νυχτός την αγκαλιά, µε τα χρυσά σου φώτα! 
Nα 'µουν στην πλώρη σου ήθελα, για να κοιτάζω γύρου 
σε λιτανεία να περνούν τα ονείρατα τα πρώτα. 
 
H τρικυµία στο πέλαγος και στη ζωή να παύει, 
µακριά µαζί σου φεύγοντας πέτρα να ρίχνω πίσω, 
να µου λικνίζεις την αιώνια θλίψη µου, καράβι, 
δίχως να ξέρω πού µε πας και δίχως να γυρίσω! 

	  

Μοντέρνο:	  ..........................	  

Παραδοσιακό:	  ...............	  

Στροφές:	  ..........................	  

Αριθμός	  στίχων	  σε	  κάθε	  στροφή:	  ..........................	  

Ομοιοκαταληξία:	  ............................................	  
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Ατοµική εργασία 3 

Ας γράψουµε ένα µικρό κείµενο για το ποίηµα που έχουµε επιλέξει να απαγγείλουµε: 

τι µας αρέσει σε αυτό, ποιο σηµείο του ποιήµατος µας δυσκόλεψε ή δεν το 

καταλάβαµε, ποια σχήµατα λόγου χρησιµοποιεί και ό,τι άλλο θέλουµε. 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
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Το µέτρο 

Ας προσέξουµε πώς δηµιουργείται ρυθµός ανάλογα µε τη θέση των τόνων στο στίχο. 

Βάψτε µε κόκκινο τις συλλαβές που τονίζονται στην πρώτη στροφή των δύο 

ποιηµάτων. Τι µπορούµε να παρατηρήσουµε; 

Το	  καλοκαίρι	  (του	  Γ.	  Βιζυηνού)	  

	  

Ήλθες,	  ήλθες,	  καλοκαίρι,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

κι	  ο	  Θεός	  πολλά	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  

με	  το	  άγιο	  του	  το	  χέρι	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  

σκόρπισε	  καλά.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

	  

	  Στις	  μυρτιές	  κρυμμέν’	  αηδόνια	  	  	  

ψάλλουν	  λιγυρά,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  

και	  πετούν	  τα	  χελιδόνια	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

μ’	  ελαφρά	  πτερά.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  

	  	  

Tα	  μελίσσια	  με	  φροντίδες	  	  	  	  	  	  	  	  	  

δω	  κι	  εκεί	  πετούν	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

και	  με	  χάρη	  οι	  χρυσαλλίδες	  	  	  	  	  

τ’	  άνθη	  χαιρετούν.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

	  

	  Eις	  τους	  κάμπους	  πρασινίζουν	  	  	   	  

χόρτα	  δροσερά, 	  

Το καλοκαίρι (του Κ. Παλαµά) 

 

Ο κόσµος λάµπει       

σαν ένα αστέρι,          

βουνά και κάµποι,      

δένδρα, νερά,               

γιορτάζουν πάλι,       

καθώς προβάλει        

το καλοκαίρι.            

Θεού χαρά!              

 

Φωνούλες γέλια          

φέρνει τ᾿ αγέρι           

µέσ’ απ’ τ’ αµπέλια     

τα καρπερά.                 

Παιδιά αγγελούδια 

ψέλνουν τραγούδια 

στο καλοκαίρι. 

Θεού χαρά! 
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εις	  τους	  λόφους	  ψιθυρίζουν	  	  	  	  	  	   	  

τα	  γοργά	  νερά.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	    	  

	  

	  Eύμορφ’	  άνθη	  στους	  αέρες	  	  	  	  	  	   	  

χύνουν	  μυρωδιά	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	    	  

κι	  ανθοδέσμες	  στις	  μητέρες	  	  	  	   	  

φέρουν	  τα	  παιδιά	   

 

Την ώρα τούτη 

σκορπά ένα χέρι 

χάδια και πλούτη, 

κι η γη φορή, 

σαν µια πορφύρα. 

Ζωής πληµµύρα 

το καλοκαίρι. 

Θεού χαρά! 

 

Η φύσις πέρα 

ω νέαι και γέροι, 

σα µια µητέρα 

µας καρτερᾶ. 

Η φύσις όλη 

σαν περιβόλι 

το καλοκαίρι. 

Θεού χαρά! 
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Αξιολόγηση	  απαγγελία	  

Όνομα	   Ποίημα	   άνεση 
µπροστά 
στο κοινό  

	  

καθαρή και 
δυνατή φωνή	  

σκηνοθεσία 
(κινήσεις κλπ.) 
που υπηρετεί το 
ποίηµα 

 η απαγγελία 

βοηθάει την 

κατανόηση του 

ποιήµατος 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

— 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Αν και το αρχικό σενάριο προέβλεπε χρήση του εργαστηρίου της πληροφορικής, 

αυτό δεν κατέστη δυνατό τις µέρες που εφαρµοζόταν το σενάριο. Δεν λειτούργησε, 

επίσης, τo Wiki, καθώς κρίθηκε ότι ο χρόνος εξοικείωσης των µαθητών του 

συγκεκριµένου τµήµατος µε το µέσο θα ήταν δυσανάλογα µεγάλος σε σχέση µε τις 

ώρες του σεναρίου. 

Χρειάστηκε µία ώρα και µισή παραπάνω για τις δραστηριότητες του σεναρίου, 

παρόλο που είχαν αφαιρεθεί κάποιες δραστηριότητες του αρχικού συνταγµένου 

σεναρίου. 

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

— 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Από το βιβλίο του Ι.Ν. Κυριαζή, 100 µύθοι του Αισώπου, Αθήνα 2013  

Το κοράκι και η αλεπού 

Κοµµάτι κρέας κρέµονταν σε κορακιού το στόµα 

που µια αλεπού το ζήλεψε κοιτώντας το απ’ το χώµα. 

Τον κόρακα κολάκεψε για τη µεγαλοσύνη· 

και βασιλέας των πουλιών µπορούσε, είπε, να γίνει 

αρκεί να είχε και φωνή καλή να τραγουδήσει. 

Κι ο κόρακας την αλεπού δοκίµασε να πείσει. 

Κι όπως αφήνει ο καψερός ο κρέας του, να κράξει, 

τα καταφέρνει η πονηρή τη λιχουδιά ν’ αρπάξει. 

Και πριν να φάει τη λεία της, του είπε την αλήθεια 

που από βόλι πιότερο του πλήγωσε τα στήθια: 

«Όλα θα τα ’χες κόρακα, τίποτε να ζηλεύεις, 

αν αποκτούσες και µυαλό· γι’ αυτό δε βασιλεύεις». 


